tearfund 禮拜日

走出教會的圍牆

講道筆記

引言:

今天我們會思想一個問題:誰是我的鄰舍?

#2插圖

自從耶穌的時代開始,這個問題不斷在教會的歷史中迴旋。路加福音記載有一次耶穌被一個宗教 領袖問到這個問題:"誰是我的鄰舍?"

#3插圖

這個驟眼看似簡單的問題,其實對我們這群跟隨主的人的日常生活,包涵著非常重要的意思。

或許您與我一樣,一碰到這個問題,便立刻聯想到住在自己隔鄰的人,或是在同一條街、同一個社區的人。就是那些一般來說與自己背景相同、種族相同、語言相同、生活經驗差不多的人。

但是這個簡單的問題卻帶有極為深層的重要性。主耶穌以祂無限的智慧,道出好撒瑪利亞人的比喻,成為不受時空限制的教導,叫我們曉得何謂憐憫、愛和鄰舍的真正意義。

這個比喻滿帶能力,釋放祂的子民,積極地充滿憐恤,與自己不同的人成為鄰舍;這不限於自己的城鎮,而是伸展到地球上不熟識的地方。

#4插圖

Tearfund Canada 深深記念那些生活在最貧苦地方的鄰舍。

- 在赤貧地區的人
- 被氣候危機蹂躪的人
- 因戰爭、矛盾及暴力而痛苦的人
- 需要每天作出困難決定的父母,他們要在眾多孩子中,選擇餵飽那幾個。

因此,今天我們應邀呼籲各位走出教會的圍牆,以嶄新的思維去討論誰是鄰舍!

請翻開經文,一起讀出:

#5插圖

經文 - 路加福音 10:25-37

有一個律法師、起來試探耶穌說、夫子、我該作甚麼纔可以承受永生。

耶穌對他說、律法上寫的是甚麼、你念的是怎樣呢。

他回答說、『你要盡心、盡性、盡力、盡意、愛主你的 神・又要愛鄰舍如同自己。』

耶穌說、你回答的是·你這樣行、就必得永生。

那人要顯明自己有理、就對耶穌說、誰是我的鄰舍呢。

耶穌回答說、有一個人從耶路撒冷下耶利哥去、落在強盜手中、他們剝去他的衣裳、把他打個半死、就丟下他走了。偶然有一個祭司、從這條路下來,看見他就從那邊過去了。又有一個利未人、來到這地方、看見他、也照樣從那邊過去了。惟有一個撒瑪利亞人、行路來到那裡,看見他就動了慈心、上前用油和酒倒在他的傷處、包裹好了、扶他騎上自己的牲口、帶到店裡去照應他。第二天拿出二錢銀子來、交給店主說、你且照應他,此外所費用的、我回來必還你。

你想這三個人、那一個是落在強盜手中的鄰舍呢。

他說、是憐憫他的。耶穌說、你去照樣行罷。

#6插圖

背境:

在這個熟識的比喻中,耶穌講到有一個人被搶劫、毆打、棄置在路邊等死。那裡是介乎耶路撒冷和耶利哥之間的地方,是一片荒野,有很多隱蔽之處,讓盜賊藏匿,是我們可以想像到的環境。先後有受人尊敬的祭司和利未人經過,但是他們都沒有停下來幫助那人。跟著有一個撒瑪利亞人來到,他的族群當時被蔑視和排擠。雖然兩人之間存在差異和社會不公平,撒瑪利亞人的心卻被憐憫打動了。

他替受傷的人包扎傷口,淋上油和酒,扶他騎上自己的驢上,帶他到旅館療傷。第二日,撒瑪 利亞人甚至放下金錢給店主,並承諾他會回來。他做這一切,是要確定受傷的人得到照顧。

聽到這個比喻的人都被這個情節震撼了!實在是他們意料之外,與他們一貫的想法大相逕庭了!

#7插圖

教訓:

這個比喻有很多我們學習的地方,但其中心信息是做個好鄰舍。

(講員加插個人接受款待/作好鄰舍的)分享

耶穌挑戰我們對鄰舍的定義,祂指出作為好鄰舍,對象並非與自己相似、講相同語言、有共同信仰的人,而是要將恩慈、愛心和幫助伸延致所有人,特別是那些有需要的,不論他們的背景或社會地位。

這樣做容易嗎?不!我們不喜歡走出自己的圍牆,違論走出教會的圍牆。我們只喜歡自己熟悉的、安全的和受控制的東西。走出圍牆會令我們損失時間、金錢、方便,甚至名譽。在牆的外面,我們或許會遇到受傷的、患病的、貧困的、上癮的和絕望的人,這些人與我們裡外都不一樣。

比喻中的祭司和利未人均是當時的宗教領袖,但是他們卻未有顯示憐憫,而且對受傷的人置之 不理。他們的行為提醒我們,宗教信仰不會使我們成為好鄰舍。

#8插圖

我們是否願意以同理心和恩慈去作出行動,決定了我們的性格。

好撒瑪利亞人教導我們要將眼界超越不同和偏見,提醒我們人是互相連結的,我們的福祉也與 他人的福祉息息相關。這比喻挑戰我們要把分隔我們與其他人的障礙打碎,並要接受每一個人 都有他潛在的價值和尊嚴。

#9插圖

肯尼亞的故事

與 Tearfund 的工作有何關係?

我們教會已經與 Tearfund 合作多年了,一同幫助生活在貧困之中的人。

Tearfund其中的一項主要事工是以教會為基地的改革計劃(CCT)。CCT 是根據聖經教導的發展計劃,與地方教會攜手,協助他們走出教會的圖牆,回應整個社區的需要,包括身體上、情緒上、社交上和靈性上的需要。本質上,CCT 回應的問題是: 誰是我的鄰舍?

Terafund 與肯尼亞的 Fadhili Trust 合作已經超過15年。 Fadhili 是肯尼亞一間註冊基督教機構,透過夥伴,設計、推廣和執行創新和可持續的計劃,為農業社區帶來全面的改革。 Fadhili 的僱員均是當地的專家,他們與教會在非常貧困的社區中工作;這些社區面臨的問題很多:食物短缺、失學、無經濟能力,只是其中幾項。然而,面對這些挑戰,Tearfund 和 Fadhili 一同見證了在這些社區,當他們接受 CCT 訓練之後,出現了令人難以置信的轉變。

我現在要向各位介紹這樣的一個社區教會,它是處於 Makueni County 的 Good News Church,它的牧者是 Pastor Grace.

#10插圖

影片

分享 Mercy 的故事

#11插圖

Mercy 的故事:

- 獨自肩負整個家庭的責任
- 因為要餵飽那麼多家人而感到絕望
- 居住的農業地區非常乾旱

#12插圖

幸好得到教會的支援。這個故事告訴我們當地的教會是有能力去幫助他們的社區,解決居民身心靈的需要。教會正有意義地回應這個問題:誰是我的鄰舍?他們走出了教會的圍牆。

#13插圖

路加福音這個比喻向我們發出一個挑戰,要求我們反思自己對別人的態度和行為。它指出成為別人的鄰舍,是不單只限於對那些在我們附近,或是與我們有相同信念的人;而是出於自己心底,對有需要的人存著無私的愛和滿有恩慈的行動。好撒瑪利亞人的行動包涵著基督教的真義,提醒我們只要有人需要幫助,不論他的背景、種族或社會身份,他就是我們的鄰舍;這個比喻挑戰我們走出自己的圍牆。

現今的世界時常強調不同和個人利益,好撒瑪利亞人的比喻是一個有力的提醒,叫我們看到自己的責任,在與別人互動時,要彰顯基督的愛。它教導我們要儆醒,經常留意四週的需要,並且以憐惆的心去回應。

盼望這個比喻能夠啟發我們,將阻隔我們和鄰舍的障礙拆掉,無條件地回應愛的召命。讓我們努力在自己的社區中,作個好撒瑪利亞人,伸出援手,透過行動,將基督帶有改變能力的愛彰顯出來。我們要將約翰壹書3:18 付諸實行:"小子們哪,我們相愛,不只要在言語和舌頭上,總要在行為和誠實上。"我們這樣做,就能為天國作見證,成為祂憐憫和恩典的器皿。

行動:

#14插圖

走出自己的圍牆其中的一個途徑就是成為 Tearfund Canada 的 Outpour Partner。Outpour Partners 是一群忠誠的每月捐獻者,他們極有負擔,幫助像肯尼亞一樣的地區脫離窮困。這樣做,您可能需要稍作安排;不過您會是與眾多人聯手,將神的愛傾到給生活在南半球我們那些美麗的鄰舍身上,您會看見透過神的愛,人重獲尊嚴、得到整全發展和赤貧消失。

另一個行動建議:

- 1. 邀請會眾以禱告考慮捐獻給 Tearfund Canada、收取奉獻收據。
- 2. 介紹會眾瀏覽 Tearfund Canada 網頁 www.tearfund.ca,詳細了解並考慮捐獻。



